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Під фінансовими ризиками розуміють можливість втрати частини активів 

або зниження прибутковості підприємства внаслідок несприятливих змін 
зовнішнього чи внутрішнього середовища. До основних видів таких ризиків 
належать кредитний, інвестиційний, валютний, процентний, ризик ліквідності, 
податковий, ризик неплатоспроможності, інфляційний, ризик зниження 
платоспроможності контрагентів та інші [1, с. 45]. Управління ризиками вимагає 
своєчасного виявлення та діагностики загроз, що забезпечує фінансову 
стабільність підприємства в умовах економічної нестабільності. 

Експертні методи базуються на суб’єктивних судженнях фахівців і 
використовуються за відсутності достатніх кількісних даних. Вони дозволяють 
швидко оцінити рівень ризику, визначити найнебезпечніші його джерела та 
сформувати перелік можливих управлінських рішень. До найвідоміших належать 
метод Делфі, що передбачає анонімне опитування групи експертів у кілька турів 
для досягнення узгодженої думки, а також метод сценаріїв, який полягає у 
створенні альтернативних варіантів розвитку подій (оптимістичного, 
песимістичного та базового) [2, с. 101]. Застосовуються також метод 
морфологічного аналізу, побудова матриці ризиків, метод парних порівнянь.  

Статистичні методи ґрунтуються на аналізі фактичних даних за минулі 
періоди, що дозволяє виявити закономірності у зміні фінансових показників і на 
цій основі оцінити імовірність настання ризикових ситуацій [3, с. 58]. До таких 
методів належать аналіз варіації, дисперсійний і кореляційно-регресійний аналіз, 
побудова рядів динаміки, аналіз трендів, розрахунок середньоквадратичного 
відхилення та коефіцієнта варіації. Важливе значення має також метод побудови 
ймовірнісних розподілів, що дає змогу оцінити коливання очікуваних результатів.  

Коефіцієнтні методи передбачають використання системи фінансових 
коефіцієнтів, що характеризують ліквідність, платоспроможність, фінансову 
стійкість, рентабельність і ділову активність підприємства. Зіставлення фактичних 
значень цих показників із нормативними або середньогалузевими дозволяє 
оцінити рівень ризику та фінансову стійкість.  

Економіко-математичні методи забезпечують кількісну оцінку ризику з 
використанням математичних моделей і методів моделювання. Серед них 
поширені імітаційні методи, зокрема метод Монте-Карло, який дозволяє 
моделювати велику кількість можливих варіантів розвитку подій і визначати 
ймовірність отримання певних фінансових результатів. Модель Value-at-Risk 
(VaR) використовується для вимірювання потенційних фінансових втрат із 
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заданим рівнем ймовірності [4, с. 210]. Застосовуються також методи оптимізації 
портфеля ризиків, побудова функції корисності, аналіз чутливості, стохастичне 
програмування.  

Окреме місце серед сучасних методів займають сценарний аналіз і стрес-
тестування. Сценарний аналіз дає змогу моделювати можливі зміни зовнішнього 
середовища та оцінювати їх вплив на фінансові результати підприємства. Стрес-
тестування передбачає перевірку стійкості підприємства до екстремальних умов, 
таких як різке падіння обсягів продажу, девальвація валюти або зростання 
процентних ставок [5, с. 33]. 

До новітніх підходів діагностики фінансових ризиків належать методи Big 
Data, машинного навчання та штучного інтелекту. Вони дозволяють аналізувати 
великі масиви даних, виявляти приховані закономірності та прогнозувати ризики 
з високою точністю [6, с. 10]. Використання інформаційно-аналітичних систем і 
цифрових платформ дає змогу автоматизувати процес оцінки, скоротити час 
прийняття рішень і підвищити об’єктивність результатів. 

Таким чином, ефективна діагностика фінансових ризиків повинна 
поєднувати кількісні та якісні методи, що забезпечує комплексну оцінку рівня 
ризику, своєчасне виявлення загроз і розроблення заходів з їх мінімізації [7, с. 112]. 
Використання сучасних інформаційних технологій, економіко-математичних 
моделей і аналітичних інструментів створює основу для формування системи 
управління фінансовими ризиками, яка сприяє зміцненню фінансово-
економічної безпеки підприємства та підвищенню його стійкості в умовах 
глобальної нестабільності. 
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